

服务生活

全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心 数量达71家

分布在全国28个省(自治区、直辖市)

省域覆盖率超90%

其中四个直辖市均已建有知识产权保护中心

资料来源:国家知识产权局

新华社发(程硕 制图)

新研究:鱼也会用惩罚方法维持协作

新华社东京电(记者 钱铮)人类为维持社会秩序有时候会采用一些惩罚手段,例如父母的教训、法律规定的刑罚等。日本研究人员对非洲慈鲷的新研究发现,这种鱼也会用有意识的惩罚方法让“育儿助手”更好地工作。这可能是其用来维持协作的方法。该研究成果近日发表在《动物行为》月刊上。日本大阪公立大学日前发布新闻公报说,该校研究人员以坦噶尼喀湖慈鲷为实验对象,这种慈鲷是一种合作繁殖鱼,由父母以外的个体协助育儿,而这些“育儿助手”通常是“哥哥姐姐”。经实验证实,慈鲷父母会惩罚偷懒的“育儿助手”,而后者被惩罚后会增加劳动量,甚至会提前主动增加劳动量以避免被父母惩罚。在实验中,研究人员首先培养了包括慈鲷父母以及充当“育儿助手”的孩子在内的8个实验群,“育儿助手”的帮忙行为包括清扫繁殖巢、赶走靠近繁殖巢的其他鱼类等。接着,研究人员想办

法人为干扰“育儿助手”的帮忙行为。他们设计了三个实验,每个实验都分成三个阶段。研究人员发现,在第一个实验中,第一阶段没能帮忙的“育儿助手”在第二阶段会受到父母长时间的攻击,第三阶段它们就会帮忙很长时间,而且受攻击的时间越长,“育儿助手”帮忙的时间也越长。在第二个实验中,由于第一和第二阶段都没法帮忙,所以到了第三阶段,“育儿助手”会赶在父母攻击之前主动多帮忙,结果受到的攻击不多。在第三个实验中,“育儿助手”在第一阶段就能帮忙,第二阶段就不怎么受攻击,之后的第三阶段也是如常帮忙。公报说,上述实验显示,慈鲷父母攻击行为的目的是促使“育儿助手”帮忙干活,而“育儿助手”为了不被攻击会提前主动帮忙。这表明慈鲷父母的攻击具有惩罚功能,鱼类可能也有推测对象意图和目的的认知能力,并根据情况调整自己的行为。该研究将有助于理解社会协作行为的进化以及维持机制。

研究显示:森林采伐管理能保护大型濒危哺乳动物

新华社北京电 英国《自然》杂志最近发表一项国际研究显示,森林采伐管理措施能让区域内的哺乳动物物种更丰富,被捕猎的风险也更低,有助保护大型濒危哺乳动物。基于对西非赤道非洲有采伐活动的森林的观察结果,来自荷兰乌得勒支大学等机构的研究人员发现,适当的采伐管理措施对森林中大型物种和保育优先级高的物种尤其有益。团队以独立的非营利性非政府组织——森林管理委员会(FSC)的相关认证为案例研究采伐管理带来的影响。团队分析了14个不同伐木特许区的数据,这14个特许区中有7个有FSC认证,7个没有FSC认证。他们以474个相机陷阱点拍摄的55个哺乳动物物种的130

万张照片作为分析数据。数据显示,FSC认证特许区的捕猎迹象比非认证区域的更少。FSC认证区域的哺乳动物总丰度为非FSC认证特许区的1.5倍,体重超过10公斤的大型哺乳动物在FSC区域出现的概率高2.7至3.5倍,体重在10公斤以下的哺乳动物的出现概率在两种区域没有发现显著差异,且非FSC区域的小型动物相对更多,说明这里缺乏更大的捕食者和生存竞争。此外,森林象和西部低地大猩猩等隶属世界自然保护联盟濒危物种红色名录中的极度濒危物种在FSC认证特许区的出现概率也更高。由此研究人员认为,采伐管理对保护森林大型濒危哺乳动物有积极作用。



4月14日,人们在济南泉城公园内赏花。近日,山东省济南市的泉城公园春花盛开,吸引市民和游客前来赏花拍照。 新华社记者 徐速绘 摄

信贷总量稳定增长 贷款利率保持历史低位

——透视一季度金融数据

新华社记者 吴雨 刘开雄

中国人民银行4月12日公布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加9.46万亿元,处于历史同期较高水平。专家表示,一季度贷款总量稳定增长,对实体经济支持稳固。中国人民银行对金融机构均衡投放信贷加强引导,信贷资金价格和流向显现出不少亮点,为经济回升向好创造适宜的货币金融环境。

新增贷款处于历史较高水平

中国人民银行当日发布的金融统计数据报告显示,3月末,我国人民币贷款余额247.05万亿元,同比增长9.6%;社会融资规模存量为390.32万亿元,同比增长8.7%;广义货币(M2)余额304.8万亿元,同比增长8.3%。

专家认为,信贷增长态势更加稳定均衡,社融规模保持相对高位,M2总量突破300万亿元,金融支持实体经济力度稳固、质效提升。

尽管相较去年同期,今年一季度新增贷款少增1万多亿元,但仍是历史同期次高水平,比2022年同期多增逾1万亿元。业内人士认为,这主要受去年同期基数较高、金融机构信贷均衡投放等因素影响。

“银行往往有首季冲高信贷规模的习惯,这对后三个季度会造成一定透支。去年下半年以来,中国人民银行注重引导金融机构均衡投放,避免资金沉淀空转,为支持实体经济留有后劲。”中国民生银行首席

经济学家温彬说。

3月末,M2余额同比增长8.3%,增速同比有所回落。“随着经济持续回升向好,在疫情防控转段后M2适度回落是正常的,这反映出银行资产扩张、创造货币的行为在向着均衡稳健、可持续的轨道靠拢。”温彬说。

面对超300万亿元的M2总量,不少市场人士认为,当前货币存量已经足够大,为促进投资、消费奠定基础。随着经济恢复加快、结构转型升级、新动能进一步培育,下阶段盘活被低效占用的金融资源是提升金融服务质效更为重要的方向,未来要更多向存量资源要效益。

信贷结构持续优化提升质效

数据显示,一季度,企(事)业单位贷款增加7.77万亿元,在各项新增贷款的占比超八成。

近年来,我国普惠小微、绿色发展、科技创新等新动能领域贷款占比不断增加,贷款增速一直保持在两位数以上。专家表示,当前我国信贷结构持续优化,有利于高质量发展的部分不断增加,房地产、地方融资平台贷款规模、占比、增速等均在下降。

记者了解到,3月末,从主要大行的数据来看,绿色贷款、普惠小微贷款、制造业中长期贷款余额同比增速均保持在20%至30%左右的高位;民营企业贷款增速快于全部贷款增速;当

前获得贷款支持的科创企业中,九成多是私人控股企业。

4月7日,中国人民银行宣布设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款,利率1.75%,旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

专家表示,在结构性货币政策工具的激励带动下,商业银行信贷结构将进一步加快调整优化。同时,与科技创新等新动能发展更为适配的直接融资需加快发展,促进债券和信贷市场发展更加均衡。

中国人民银行多次表示,未来仍有充足的政策空间和丰富的工具储备。记者从业内人士了解到,未来公开市场买回国债或纳入中国人民银行的工具。

专家分析称,我国将买回国债纳入政策工具箱,与欧美国家正常货币政策用尽、被迫大量购买国债有根本区别。多年来,我国国债市场有了持续、长足发展,这为中国人民银行开展国债买卖操作提供了条件,中国人民银行或可根据调控需要,将买回国债作为主动丰富流动性的政策工具。

贷款利率持续下降处于历史低位

2月,今年首次降准落地,引导5年期以上贷款市场报价利率(LPR)

下降25个基点,并带动贷款利率进一步下行。

记者调研了解到,3月,新发放的企业贷款利率和个人住房贷款利率均在3.7%左右,同比分别下降0.2个和0.4个百分点,处于历史低位。与此同时,重点领域和薄弱环节的贷款利率下行更多。

“贷款利率持续降低,企业和居民的贷款利息负担进一步减轻,也激发了信贷需求,并有助于维护房地产市场平稳健康发展。”招联首席研究员董希淼说,随着经济进一步回升向好,物价总体温和回升,未来实际利率将进一步下降,特别是新动能领域企业的贷款利率将下行较多。

与此同时,银行自主调整存款利率效果持续显现,中长期存款利率降幅明显。目前定期存款加权平均利率降至2%左右,较去年同期下降约0.3个百分点。

数据显示,一季度我国人民币存款增加11.24万亿元,其中,住户存款增加8.56万亿元。“银行主动调降存款利率,有利于稳定银行负债成本。”董希淼表示,从期限结构看,3年期和5年期定期存款利率降幅较大,有助于缓解存款长期化、定期化趋势,进一步增强银行支持实体经济的能力。

新华社北京电



动态

我国海上第一深油气井投产

新华社北京电(记者 戴小河)中国海油4月13日宣布,我国首口自主设计实施的超深大位移井——恩平21-4油田A1H井在珠江口盆地海域顺利投产,测试日产原油超700吨。该井钻井深度9508米,水平位移8689米,成为我国海上第一深井,同时创下我国钻井水平长度纪录,标志着我国成功攻克万米级大位移井的技术瓶颈,海上超远超深钻井技术跨入世界前列。

该超深井开发的恩平21-4油田位于深圳西南方约200公里的海域,平均水深约86米,属于小型砂岩边际油田。如果采用传统模式开采,需新建海上生产平台或水下井口等设施,投入大且工期长。中国海油利用8公里外的恩平20-5无人平台,实施超深大位移井,可以高效开发边际油田的油气资源。

中国海油深圳分公司深水工程技术中心总经理张卫国介绍,中国海油自主研发出环保钻井液,连续循环系统,在施工过程中通过智能随钻导向、井下参数实时采集、旋转漂浮下套管等先进技术,让钻头精准穿越3个地下断层,带动669根、总重564吨的高强度钢制套管顺利下入,建立起稳固的采油通道,作业能力达到世界先进水平。

一季度我国安全生产形势总体稳定

新华社北京电(记者 叶昊鸣)记者4月12日从应急管理部获悉,一季度我国安全生产形势总体稳定。

在当日应急管理部举行的新闻发布会上,应急管理部新闻发言人申展利表示,今年一季度,我国安全生产事故总量下降,较大事故起数下降,重特大事故起数下降,全国共发生生产安全事故3570起,死亡3359人,事故起数和死亡人数同比分别下降36.9%、27.9%。其中,较大事故76起,同比减少2起,下降2.6%;重特大事故4起,死亡82人,同比减少1起,31人。

申展利说,大多数地区安全生产形势稳定,大多数行业领域安全生产形势稳定。从地区看,全国32个省级统计单位中27个事故起数和死亡人数同比“双下降”。从重点行业领域看,煤矿、化工、工贸、烟花爆竹、建筑业、道路运输、铁路运输和航空运输等8个行业领域事故起数和死亡人数同比“双下降”,烟花爆竹、铁路运输、航空运输和农业机械等行业领域未发生较大及以上事故。

虽然一季度我国安全生产形势总体稳定,但一些行业领域仍然风险突出,事故多发,暴露出一些深层次矛盾和问题,安全生产工作依然较为严峻。申展利表示,二季度生产经营活动将全面进入旺季,群众出游出行、物流仓储运输等也更加活跃,各类安全风险明显加大。“安全生产工作须臾不可放松,必须以‘时时放心不下’的责任感,抓实抓细各项安全防范措施,坚决遏制重特大事故。”申展利说。



全国消费品以旧换新行动地方站首站在海南启动

新华社海口电(记者 齐中熙 吴茂辉)全国消费品以旧换新行动——海南站暨海南国际消费季4月13日在海口市启动。其中,海南站是全国消费品以旧换新行动启动的地方站首站。

商务部副部长盛秋平出席活动时指出,商务部坚持“政策+活动”双轮驱动,以推动消费品以旧换新为重点,开展“消费促进年”系列活动,多措并举稳定和扩大消费,巩固增强经济回升向好态势。政策方面,商务部等14部门近

日印发《推动消费品以旧换新行动方案》;活动方面,通过“季季有主题、月月有活动、周周有场景”,推动形成“全年乐享 全民受惠”的波浪式消费热潮。

此次海南站以旧换新行动,将聚焦汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”,持续扩大有潜能的消费,不断增强消费对经济发展的基础性作用,满足人民对美好生活的向往。

海南省政府有关负责人介绍,近期,海南省出台消费品以旧换新政策,围绕“2024消费促进年”,针对以旧换

新、离岛免税、餐饮等领域持续开展促消费活动。

据了解,在本次海南国际消费季活动期间,海南还开展家电以旧换新暨绿色流通主题活动,组织省内家电企业开展以旧换新活动;发动免税企业优惠让利,推出消博会专属优惠;举办“舌尖上的相遇”中法美食之夜活动;举办海南好物直播电商节,助力海南优品拓展线上渠道等。后续还将举办第三届海南国际离岛免税购物节、家居家装以旧换新等系列主题活动。

明确直播带货底线!

让“放心消费”释放更大活力

新华社记者 赵文君

分网红主播在追求流量和人气时,用夸张的语言动作宣传商品,频频引发网友吐槽。

一些“旧闻”在直播的包装下“焕新颜”,部分直播间虚构商品实时销量与库存,或通过滤镜和特定角度展示商品,故意不展示瑕疵,让消费者收货后大呼上当。

一些“三无”产品、仿制产品在直播完后被下架,直播内容又往往难以追溯,消费维权甚至需要直播平台配合提供视频证据,消费者举证难。

“台前幕后”主体多,“人货场”链条长,“线上线下”管理难。消费者呼吁规范营销行为,让主播、直播间和平台“人人有责”成为法定义务。

营造更加安全、诚信、公平的消费环境,进一步激发消费潜力,7月即将实施的消费者权益保护法实施条例,以问题为导向,护航“放心消费”——

网红主播想“长红”,直播间的生意想一直红火,要把消费者权益放在首

位,严把选品质量关,避免虚假夸大和误导性宣传,才能对得起“家人们”的信任。让消费者真正放心消费,促进多赢共赢。

平台企业想在大浪淘沙的市场里站稳脚跟,高质量的产品和服务是立身之本。只有积极履行平台主体责任,健全消费争议解决机制,起到“兜底”保障作用,才能赢得用户的信任。

营造良好的消费环境既是民生所系,更是拉动经济增长的动力。直播镜头的背后,是不断拓展的场景和内容,也是生产、消费等全链条的融合延伸。让直播带货更好发展,既要关注镜头前的消费力,也要壮大背后的产业链。

发挥直播带货服务经济发展的作用,让百姓“放心消费”,诚信为底色,公平是基石。以公平、透明的法律法规体系,推动政府部门、市场、社会多方面协同共治,助力平台、商家和市场迸发更大活力,这是全社会共同的责任。

新华社北京电

声明

母亲杨占春不慎将孩子王泽铭的《出生医学证明》丢失,编号:P140194569,现声明作废。